

播下“脱贫种” 结出“致富果”

——国家能源集团助力陕西吴堡县、米脂县脱贫攻坚纪实

□ 王超 白晓宁

你看见过被压在瓦砾和石块下面的一粒种子的破土而出吗?为着向往阳光,为着达成它的生之意志,不管上面的石块如何重,石块与石块之间如何狭,它必定要曲曲折折地,但是顽强不屈地透到地面上来。这就是一粒种子的力量。

2002年和2013年,按照国家六部委统一安排,米脂县和吴堡县先后成为国家能源集团在陕西省的定点扶贫县。

自此,在这片充满希望的热土上,一粒粒脱贫致富的“种子”逐渐萌发,它的根往土壤里钻,它的芽往地面上挺,这是一种不可抗拒的力;有弹性,能屈能伸的力;有韧性,不达目的不止的力。这里的人们,再也不会被困难压倒,拒绝向命运屈服。

解了忧愁 有了盼头 消费扶贫拓展脱贫新路径

从3月10日开始,神东煤炭集团总经理、党委副书记杜善周就经常收到“又一车苹果拉走了,太感谢

在神东煤炭集团特别设立的扶贫窗口开始售卖。售卖当天,5个扶贫窗口累计销售农特产品32,648元。

为进一步做好消费扶贫工作,根据国家能源集团《关于做好集中采购定点扶贫县滞销农产品有关工作的通知》,神东决定由矿业服务公司向米脂县、吴堡县采购相关扶贫物资,计划采购金额886,330元,其中用于职工食堂消耗776,080元,食堂设立的5个扶贫窗口计划消费110,250元。这批到货的扶贫物资主要通过扶贫窗口向员工出售。

习近平总书记指出,要采取有效措施,巩固拓展脱贫攻坚成果,确保高质量打赢脱贫攻坚战。消费扶贫,是有效落实这一要求的扶贫方式,也是国家能源集团参与脱贫攻坚的重要途径。2020年,国家能源集团计划向米脂、吴堡两县投入农特产品采购资金2500万元,帮助销售价格不低于100万元的农特产品。

自立自强 授人以渔 就业扶贫是拔除“穷根”的良策

保就业就是保住千家万户的“饭

需要,开设春季招聘专场活动,追加招聘计划977人。

一人就业、全家脱贫,增加就业是最有效最直接的脱贫方式,长期坚持还可以有效解决贫困代际传递问题。当前,脱贫攻坚已到了决战决胜、全面收官的关键阶段。啃下“最难啃的硬骨头”,加大就业扶贫力度不失为一个好办法。毕竟,授人以鱼不如授人以渔,对贫困人口简单施以救济,只能让他们暂时摆脱贫困,只有增强内生动力,变被动接受扶贫为主动脱贫,才能让贫困群众真正走出贫困,确保扶贫工作持久有效。

精准发力 提升造血功能 产业扶贫托起“稳稳的幸福”

“拔掉穷根,没有当家产业不成。”吴堡县寇家塬镇副镇长张彦霞深有体会。寇家塬位于吴堡县城北12公里处,典型的黄土高原地貌,沟壑纵横,土地贫瘠,气候干旱,是吴堡县贫困村较多的乡镇之一。

“在厂子里,我的营生主要就是包装挂面,一把挂面挣0.3元,一天下来能包500多把,除去误工费,一年下来就有4万多元收入。”今年已经63岁的宋春英一边包着挂面,一边高兴地说道。

当地人把“工作”叫“营生”,宋春英的营生就是每天和面打交道。她口中的厂子就是挂面厂,塬上的百姓都知道,这是2017年国家能源集团定点扶贫吴堡县寇家塬镇,投资500万元建成的东庄挂面厂。该村集体经济负责人王彦军介绍说,“目前厂里雇用村民46人,其中贫困户17人。通过务工、分红和贫困户专股等形式,辐射安家山、庙岔上、车家塬等18个贫困村,500多户贫困人口直接受益。”

产业扶贫是稳定脱贫的根本之策。习近平总书记在陕西考察时指出,发展扶贫产业,重在群众受益,重在持续稳定。要延伸产业链条,提高抗风险能力,建立更加稳定的利益联结机制,确保贫困群众持续稳定增收。

“生姜种植之前要把姜块放进药剂里浸泡一下,再放进塑料袋里密封起来,一般10多天以后就可以播种了。”在国家能源集团投入215万元专项资金建设的吴堡县岔上镇川口村有机蔬菜大棚里,村里的技术指导员徐艳军捧着刚刚冒芽的生姜块,正在向大家传授秘诀。

该项目占地面积约35亩,实际使用面积24亩,建设蔬菜大棚20顶,每顶1.2亩,蓄水池一座,储水80吨,用以发展村集体经济。该项目每年度大棚种植将带动劳动力250人次,每人每日工资100元。带动贫困户86户200人,每年人均分红500元。

国家能源集团一步步稳扎稳打,延伸扶贫举措,推动“产业引路”与“就业扶持”结合模式落地,产业扶贫结出累累硕果,“造血式扶贫”托起了贫困户“稳稳的幸福”。

绿了环境 鼓了钱袋 生态扶贫种出“绿色银行”

春季时节,气候温暖。为了减少疫情带来的影响,在神的积极帮助协调下,国家能源集团援助的吴堡县沿黄道路生态林建设项目(川口一任家庄段)已全面开工。近年来,国家能



初夏的吴堡县生态林

源集团大力推动米脂、吴堡两县的生态扶贫,生态环境从荒芜脆弱到绿色宜人的同时,种出来的“绿色银行”让众多贫困户在兴林增绿中脱贫致富。

沿黄道路生态林建设项目是国家能源集团生态扶贫项目之一,项目在栽植及后期管理管控中优先录用贫困户。沿黄路生态扶贫建设项目总投资300万元,新建沿黄公路生态林约400亩,其中横沟—李家沟段245亩,川口—任家庄段约155亩,帮助吴堡县推进林业生态建设。同时,项目实施约带动贫困户148户344人,人均增收1000元以上。目前该项目正在施工,预计5月底全面完成栽植任务。

为了积极响应和深入落实习近平总书记关于强化生态优先、绿色发展的生态文明理念,抓好黄河流域生态保护和高质量发展的国家战略,国家能源集团在定点扶贫县的生态扶贫方面下真功夫,大力推动“生态+产业”扶贫帮扶模式,让扶贫县真正变荒山为“绿水青山”,变荒山为“金山银山”,让生态环境保护与脱贫同步前行。

4月底,管家咀村核桃林提升项目第一阶段修剪的工作已经完成,6月份将开始进行嫁接。核桃林提升项目是国家能源集团投资46万元建设的“生态+扶贫”模式产业,项目内容主要是对核桃林进行规模化、标准化管理,提升核桃产业竞争力及生态绿化效果;聘请专家为本村培训核桃管理技术人才;直接带动34户贫困户103人通过产业增收,间接带动40余户贫困户120余人增加劳务收入。

为了进一步推动生态扶贫项目建设取得实效,国家能源集团早部署、早行动,超前规划了2021年、2022年在米脂县、吴堡县生态扶贫计划。未来两年,预计将在米脂、吴堡两县投入1700余万元,在2020年生态项目建设的基础上辐射至其他贫困村的退耕还林地和村集体土地,进行生态扶贫项目建设。通过持续投入、久久为功,形成生态扶贫产业的规模化和长效化,让贫困群众源源不断享受到生态扶贫红利,凸显生态扶贫效应。

“坚持人与自然和谐共生”是新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略之一,生态扶贫正是促进人与自然和谐发展的一场生动实践。生态扶贫体制机制将不断完善,最终通过“金山银山”减负经济效益与“青山绿水”长远生态保护效益的有机统一,实现百姓富、生态美。

补齐短板 真情关照 基础设施扶贫焕发农村新活力

5月8日,吴堡县红湾村的“幸福院”正式启动,迎来了首批入院的留守老人。红湾村“幸福院”是国家能源集团

神东煤炭集团公司2020年引进外部帮扶项目,对该村原村委会7孔旧窑洞进行翻新,并新建了餐厅、厨房、锅炉房和洗澡间、卫生间,所有室内设施一应俱全,是集吃饭、休息、卫浴、健身、娱乐、学习于一体的农村互助“颐养院”。

众所周知,道路、电力、饮用水、住房和人居环境等是保障现代生活水平的基础性条件。而越是在偏远、贫困山区,这些条件就相对越差,如果长期得不到解决,则会造成与发达地区的差距越来越大,无法保障人们的生存和生活质量,并且会进一步引发其他生活与发展条件的匮乏和不足,包括医疗、教育、社会保障等等,无法更好地促进人的发展,实现人的现代化,使贫困地区脱贫更加困难。

国家能源集团2002年以来先后在米脂县投入扶贫资金2422万元,使9个乡镇90个村的基础设施得到了明显改善。累计新修生产道路265.71公里、新建便民桥14座,新修高标准农田258亩、修建淤地坝13座,安设太阳能路灯53.95公里,解决了1213人、1.2万头家畜的安全饮水问题。通过改善农业基础条件,有效地减少了农业生产成本,减轻了农业生产强度,提高了农业生产效率,为全县稳定实现脱贫“摘帽”打下了坚实的基础。

同时,国家能源集团先后在吴堡县投入帮扶资金2300多万元,实施安全饮水工程11处,为8个贫困村安装净水设备3950套,有效解决了28个贫困村5000余人的饮水问题,提高了村民生活质量;新修及拓宽道路117公里,解决了25个村的交通难题;安装太阳能路灯230盏,全面改善了4个村群众生产生活条件,打通了30多个贫困村基础设施的“最后一公里”,使群众生活幸福明显改善。

基础设施的完善和人居环境的改善是贫困地区彻底脱贫的基础性条件,是关系到人的生存生活质量和发展质量的关键性要素,也是使贫困地区稳定脱贫、不再返贫的重要保障。



初夏的吴堡县

为你点灯 助你前行 教育扶贫浇灌希望之花

教育是阻断贫困代际传递的根本之策。补齐贫困地区义务教育发展短板,让贫困家庭子女都能接受公平而有质量的教育,是夯实脱贫攻坚根基之所在。

为了帮助米脂县第一中学的学生们拥有更好、更安全的学习用品,按照陕西省红十字会要求,2019年,神东煤炭集团党委捐资90万元,购置了3000套“爱心安全包”,图书15,000册。

扶贫先扶智,治贫先治愚。教育扶贫是脱贫攻坚的重要组成部分,发挥着基础性、先导性和保障性作用。习近平总书记在陕西考察时强调,要推进城乡义务教育一体化发展,缩小城乡教育资源差距,促进教育公平,切断贫困代际传递。

定点扶贫以来,国家能源集团先后在米脂县投入帮扶资金350.55万元,对1939名贫困大学生进行了资助,确保了他们按时走进大学校门,助力他们完成大学学业。2017年,投入帮扶资金69万元,为全县24所中小学安装了无尘教学黑板375套;2018年,投入帮扶资金400万元,资助援建米脂县第六幼儿园,组织神东员工筹集扶贫捐款334.41万元,在米脂中学设立“国家能源集团爱心助学基金”;2019年~2020年,投入资金1740.5万元,援建米脂县第八幼儿园和米脂县九年一贯制学校。三所学校的建成,彻底解决米脂县1300多户贫困家庭学生入学问题,有效斩断了贫困代际相传隐患。

教育有希望,脱贫就有希望;教育有成果,攻坚就有战果。对于贫困家庭来说,有了更多“富脑袋”的文化知识,才有“鼓口袋”的机遇和希望;一个孩子接受了良好的教育,才有了放飞梦想的翅膀和能力,才能引领一个家庭乃至一个村庄实现对美好生活的向往。这是一种共识,也是一种事实。

一粒种子的力量,正在米脂、吴堡大地上生长、释放。

(本文配图由张凯、梁小燕提供)



幸福院里的老人和驻村书记

了……”类似这样内容的短信,发信息的是米脂县长高寒,这个故事,得从一颗苹果说起。

米脂县地处黄土高原腹地,位于北纬38°黄金线,属典型的黄土高原丘陵沟壑区。米脂山地苹果果色色泽鲜艳、香甜爽口、品相上乘、绿色有机,尤其是果糖含量达16%以上,远超其他产区12%的含糖量,而且极耐储藏,很受消费者欢迎。

然而,2020年初新冠肺炎疫情的突袭,让原本打算销往上海的16万斤苹果订单取消,果商进不来,苹果卖不出去,随着天气回暖,果品的保鲜期缩短,果库每月消耗电费将近6000元。眼睁睁看着辛苦种下的苹果堆在库房,这不仅让果农李志红的心情跌入了低谷,县长高寒也愁上心头。

于是,高寒给杜善周发了一条短信,看看神东能帮他们销售二三十吨苹果,解决燃眉之急?很快,在经过实地调研之后,米脂山地苹果被运到神东,以每斤3元的低价销售给员工。没想到,员工的购买热情和支持力度会那么大,很快米脂苹果就成为“紧俏品”,供不应求。

这场及时到来的帮扶,正如“春雨”一般,滋润着果农的心田,李志红的妻子孟菊英兴奋地说道“帮助得太及时了,最急的关头,马上苹果出库了,天暖成这样,新苹果树上就开花了,这就是救命了,国家能源集团就是我们的救命恩人。”

以果致富、以果脱贫,在李志红的影响下,更多的贫困户摘掉了穷帽,在国家能源集团消费扶贫举措的全力帮扶下,更多像李志红这样的合作社,激发出内生动力,稳住百姓的“饭碗”,带领大家共同走上全面小康的幸福道路。

在上海的餐厅品尝西藏生产的青稞,在北京的饭馆挑选云南生产的火腿,通过手机软件下单来自全国各地的扶贫公益套餐……国务院扶贫办不久前发布的数据显示,消费扶贫正成为东西部扶贫协作新亮点。从麦田到餐桌,从果园到超市,消费者舌尖上的美食,为脱贫攻坚打开新的路径。

4月23日,来自吴堡、米脂的一批批特色农产品包括羊肉、土鸡、鸡蛋、绿豆、蜂蜜、粉条、小米、挂面、水果等,



消费扶贫窗口



消费扶贫(苹果)



产业扶贫挂面厂